

怎样预防糖尿病 糖尿病一定要这样护理

何昭连

江安县四面山镇中心卫生院 644200

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)04-080-01

糖尿病是一种内分泌系统紊乱类型的新城代谢疾病，对于患有糖尿病疾病的病人来说，临床上的突出表现为血糖增高、多饮多尿、体重减轻。近年来，患有糖尿病疾病的病人的人数却处于逐年上升趋势，这种情况不单单存在于个别几个国家，在全世界范围内均有所体现。60岁以上的老年人是糖尿病疾病的多发群体，与60岁之前的糖尿病病人相比，患有糖尿病疾病的老人群体极易出现多种并发症。因此，对于社会大众而言，全面了解糖尿病疾病则显得极为必要。

一、糖尿病的病因有哪些？

现阶段，临幊上尚未明确糖尿病疾病的病因。但是从整体上来说，遗传和环境是糖尿病疾病发生的主要因素。对于I型糖尿病病人而言，其病因主要包括遗传、免疫系统异常等因素。而II型糖尿病病人的病因，除了遗传因素，还包括饮食过量、运动较少，而且肥胖病人患有糖尿病疾病的概率相对更大。

二、糖尿病的治疗方法有哪些？

糖尿病疾病属于慢性疾病的一种，临幊上尚未形成从根本上治愈糖尿病疾病的方法，多是通过注射胰岛素、口服降糖类药物、饮食运动治疗等方法控制病人血糖。第一，注射胰岛素治疗方法，这种治疗方法以I型糖尿病病人为主，常用的药剂主要有三种，即“动物胰岛素”、“人胰岛素”、“胰岛素类似物”。以药效时间长短为依据，还可划分为“短效型”、“中效型”、“长效型”。需要说明的是，对于注射胰岛素的病人来说，其在治疗时可能会出现夜间低血糖的不良反应，并且这种不良反应最为明显。第二，口服降糖类药物治疗方法。在口服药物方面，主要有两种类型的降糖类药物，一种是磺脲类药物，另一种则是双胍类药物。这两种药物，虽然都可以起到一定的控制血糖的作用，但是对于适用人群却会存在一定的差异。对于II型糖尿病病人来说，如果饮食运动治疗所达到的效果不显著，则可以服用磺脲类药物，还可服用双胍类药物。同时，如果药物降糖效果不明显，也可选择胰岛素治疗。可是，如果病人患有心肺肾疾病，则需要听从医生安排，严格按照医嘱服用降糖类药物。第三，饮食运动治疗方法。在运动选择方面，糖尿病病人可以健康情况、运动喜好程度等为依据，选择相应的运动项目，但是要时刻记住适宜适量。在饮食方面，以身高、体重、年龄、病情等为依据，计算每日所需容量，合理划分各类成分的所占比重，定时饮食。

三、如何护理糖尿病？

(上接第79页)

管理，对麻醉药品的种类要配备合理。此外，麻醉科对抢救急救药品比如抗心律失常药、血管活性药的准备，一定要高度重视，确保麻醉科发生急救时有药可用。

第五，加强与外科医师的交流与沟通。麻醉医生应该在手术前与外科医生进行有效的沟通，一起制定麻醉方案，了解术中风险点，手术步骤等，避免出现沟通不畅，影响麻醉安全。

对于患有糖尿病疾病的病人来说，在进行注射胰岛素、口服降糖类药物的同时，还需要配合相应的护理措施，以此来获得令人满意的糖尿病疾病治疗效果。第一，心理护理。糖尿病疾病的病程时间较长，病人要经历漫长的治疗时间，并且对于注射胰岛素的病人来说，还需要在规定时间进行药物治疗，这其中不免会影响到病人的心理感受，使得糖尿病病人产生紧张焦虑、抑郁不安、暴躁烦躁的负面情绪。因此，无论是护士，还是病人家属，都需要注重对病人的心理护理，予以病人一定的心理暗示，增强病人自信心。第二，饮食护理。糖尿病病人每日进食的食物应选择低糖低脂、高纤维和高维生素、蛋白质适当的饮食，严格控制糖尿病病人的总热量摄入，按照三餐1/3平均分配的原则划分热量，落实少食多餐的原则，起到稳定血糖的作用。第三，足部护理。糖尿病足是糖尿病疾病的并发症之一，主要是由于下肢血管神经发生病变所致。对于患有糖尿病疾病的病人，建议选择透气性较高且袜口相对较松的袜子，在每日穿鞋前检查鞋内是否有异物。同时，糖尿病病人要注重对足部的护理，每日观察自己的足部是否有不适感、肿胀现象等，在泡脚时水温至少要控制在37摄氏度，洗完后要用干毛巾擦拭脚面、脚背及脚趾缝，每次行走半刻钟后需要立即坐下来休息一会。第四，适当运动。适当的运动锻炼强化糖尿病病人体内胰岛素的敏感性，提高血糖在糖尿病病人生理组织内的利用效率，这对血糖降低和尿糖减少具有良好作用。老年糖尿病病人可选择强度在中轻度的运动项目，如慢走、太极拳等。在运动完毕后，病人要酌情加餐或减少胰岛素用量，密切监测血糖情况。第五，夜间低血糖护理。对于患有糖尿病这种疾病的病人来说，要帮助其养成良好的生活习惯，在每天的饮食规划方面要时刻落实定点定量的基本原则，建议糖尿病病人多食用一些血糖生成指数较低的食物，正确处理好饮食、运动、药物三者在用量方面的关系，起到控制糖尿病病人夜间低血糖发生率的效果。

四、结论

糖尿病疾病属于慢性疾病，病人如果患有糖尿病疾病时需要经过较长时间的临床治疗，并且还需要对自己的饮食加以控制，养成规律良好的生活习惯和运动锻炼习惯，在明确糖尿病疾病发病成因及治疗规律的基础上，谨遵医嘱依从治疗方案，应用心理护理、饮食护理、运动指导等强化糖尿病疾病治疗效果，改善糖尿病疾病病人的生活质量，促使糖尿病疾病病人回归到正常生活。

第六，做好麻醉记录以及麻醉后管理。麻醉文书记录对于医疗安全来说非常重要，麻醉医护人员应该重视麻醉记录工作，详细记录相关数据。同时医护人员还应该做好术后手术室与病房交接管理，确保患者在交接环节不出现医疗管理真空，防止发生意外。此外，麻醉医护人员应该对患者进行及时的术后访视并记录，确保患者麻醉安全消退以及并发症的治疗处置。